

法務部廉政署成立食安廉政聯繫平台

【本刊訊】食安問題與人民福祉息息相關，近2年來國內先後爆發黑心油品、毒澱粉、違法添加物等食安事件，整個社會呈現對食品安全的疑慮不安，也形成民眾質疑政府可否嚴格把關之不信任感。經探究多起其犯罪行為，除廠商外，亦可能牽涉相關公務員，另案發前後之防貪、反貪、再防貪，均與廉政業務有關，是以，法務部廉政署於104年初，即以「風險預警、機先防處及適當導入食安廉政措施」之基本構想，著手規劃「食安廉政平台」。

然食安問題不論上游食材進口或本土生產，以至中游製造或倉儲、下游銷售網絡端，都可能衍生食安隱憂。諸如邊境管理、地下工廠或倉庫攙偽假冒、工業級偽充食品級、添加未經許可添加物等情，均危及國人身

體健康及生命安全。惟前開事件之主管機關涉及衛生福利、財政、經濟、農業、環保等諸多部會及縣市政府職掌，尚非單一機關可獨力完成，故廉政署整合前開機關政風機構，協助各機關推動其主體業務，經數度召集與本議題有關之中央及地方政府政風機構研議，成立「食品安全廉政平台」，並由該署副署長楊石金擔任召集人。主要任務如后：

一、視需要會同參與食安管理之重點專案稽查或抽（複）查作業，並就公務保密（如突檢時程）、倫理遵行（如贈受財物）、程序正義（如施壓或關說）及現場偶突事件反映協處（如抗爭包圍）等議題提供專業協助及權益保障，俾業務同仁於執行任務時得以無後顧之憂。

二、運用平台功能，將中央或地方

各食安情資，藉由交叉、勾稽、比對，聯合稽查、偵（調）查等措施，共同打擊不法犯罪。

三、以防貪、反貪角度切入，基於興利防弊、反貪倡廉及預警風險等廉政效益，透過「對相關同仁業者之間卷調查或政風訪查」、「對食安廉政業務之內控強化或業務稽核」及「對特殊廉政風險之專案清查」等途徑，機先發掘潛藏廉政弊失因子，適時反映機關首長研採因應措施，俾建構優質公務環境。

本平台成立後，相關廉政人員業全力投入，目前已陸續蒐獲諸多食安情資，刻正依程序處理中，期藉由權責機關公權力依法正義執行之連動效應，而間接促成消費安心與民生健康，透過食安管理與廉政能量之緊密合作執行食安廉政服務，建構優質食安環境，讓人民食在安心。

行政院召開人權保障推動小組第26次委員會議

【本刊訊】行政院人權保障推動小組於6月17日舉行第26次委員會議，由召集人政務委員蔡玉玲主持。

本次會議除聽取法務部之幕僚單位工作報告、教育部與勞動部提出「學生赴海外實習、海外志工及海外打工辦理情形、主管機關及現有政府資源」專案報告外，並討論由民間委員提出之2項提案及3項臨時動議。法務部由陳政務次長率法制司長呂文忠與檢察司、保護司、國際及兩岸法律司及矯正署等單位（機關）人員出席。

蔡政務委員於聽取專案報告後，請教育部及外交部分別就學生出國前及在國外時所需之資訊及資源，彙整各主管機關所提供之服務並建置網站，俾以資源統合及資訊整合之方式，維護青年學子跨國學習之安全與權益，並請教育部以人身安全、教育人權及勞動人權等三個面向，辦理學生赴海外實習等相關計畫之成效評估。

蔡政務委員對於民間委員提出請法務部說明受刑人在監工作的收入分配規定和實際金額之提案，請法務部於下次會議就本案提出專案報告，以利外界知悉受刑人在監工作的收入性質及分配情形；另有關請原住民族委員會提出「原住民族基本法施行後，原住民之人權推動情形」專案報告之提案，蔡政務委員表示，原民會在推動原住民相關權益法令之制（訂）定的努力，值得肯定，雖有關原住民族權益之保障事項，目前屬行政院原住民族基本法推動會委員會主責事項，但為利民間委員瞭解原住民人權保障推動之進展，並達到意見多元化及討論集中之目的與成效，本案請原民會會後以書面報告方式將相關資料送民間委員參閱，並歡迎民間委員提出意見或建議，由原民會彙整後報請原住民族基本法推動會委員會彙整討論。

本次民間委員建議修正所得稅法第

89條，將扣繳義務人由「負責人或責應扣繳單位主管」改為給付所得者之「僱用人」之臨時提案，蔡政務委員請財政部嗣後在研議修正所得稅法時，將本案納入研議，以增進我國賦稅人權之保障；另有關保障學童人身安全保障之臨時提案，蔡政務委員指示教育部從校園安全、預防性社會投資及性別與數據分析等三個觀點，彙整內政部、衛福部及行政院性別平等處之意見，於下次會議提出專案報告。

